



扫码报名  
了解详情

■ 参赛对象：在医护工作中或抗击疫情中有发明创造作品的人员  
■ 招商热线：18703866996 联系人：马梅 ■ 报名咨询：0371-85967065 联系人：王皓

# 河南实施“栋梁521计划”

## 未来5年为市、县培养1万名骨干医师

本报讯（记者卜俊成 通讯员李洋）6月15日，记者从河南省卫生健康委获悉，河南已正式实施“栋梁521计划”（基层骨干医师培训），即投入近2亿元专项资金，利用5年时间，为市、县两级医疗机构培养1万名骨干医师，以加强医疗队伍建设，进一步提升医疗服务水平。其中，今年将为县（市）属医疗机构培养约1200名骨干医师，专业涵盖心血管、神经、儿科、肿瘤、医学管理、医技等。

为此，省卫生健康委选定河南省人民医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州大学第

五附属医院、新乡医学院第二附属医院、阜外华中心血管病医院、河南省儿童医院等10所省直医疗机构作为全省“栋梁521计划”实施的培训基地，并安排专项资金用于培训基地经费保障。

据悉，申请参与“栋梁521计划”培训的基本条件为中青年骨干医师；执业期间无重大医疗事故；专业基本功扎实，爱岗敬业，有较强的事业心和责任感；原则上以市、县两级医疗机构在职医师为主，其他医疗机构医师若有需要，经所在医疗机构同意后也可参加，具体内容见培训基地单位招生公告。培训时间根据专业所需，原则上分为1个月、3个月、6个月、12

个月4个周期。培训坚持专业理论知识培训和专业技能培训相结合的原则，以临床专业能力培训为主，主要包括核心技术和常规技术培训，即以胸痛、卒中、创伤、肺栓塞和深静脉血栓（VTE）中心为基础的核心技术培训，以及心血管、神经、肿瘤、儿科、眼科、呼吸、骨科、康复、口腔等临床专业能力培训。

符合报名条件的医师可通过微信搜索“医进修”，点击进入小程序；进入小程序后，点击“我的”，填写个人资料后提交信息；进入“首页”，在“热门进修”“最新发布”中可查看相关公告（标题前带有绿色“报”为可报名公告，带有橙色“告”

为已完成报名公告）；打开拟报名公告，在报名公告最下端进入报名入口；报名，完善基本信息，选择进修项目或科室，上传证件等资料；报名完成后可在“我的”→“我的报名”中查看报名状态、是否通过审核；待培训基地审核通过后，按照要求现场报到。

省卫生健康委要求，各地卫生健康委、各医疗机构、各培训基地要充分认识实施“栋梁521计划”的重要意义，成立工作领导小组，明确责任人和具体负责人，建立工作机制，明确工作职责和任务，确保工作落到实处、取得实效。各地卫生健康委要周密部署、精心组织，及时研究、解决工作中存在的困难

和问题。各医疗机构要统筹制定本单位中期、长期人才培养规划，建立沟通协调机制，精心选派进修医师，完善进修培训工作机制，在骨干医师进修学习期间保证全额工资、奖金、福利等待遇不变；要主动与培训基地加强沟通，准确把握进修医师学习、生活情况，及时协调解决相关事宜，确保培训效果。各地卫生健康委、各医疗机构、各培训基地要将“栋梁521计划”实施情况与评优评先、职称晋升、医师考核等制度挂钩，并进行年度考核。省卫生健康委将“栋梁521计划”工作作为年度评优评先的重要依据之一，全程监督，适时通报开展情况。

# 老年友好型社区复核工作启动

本报讯（记者冯金灿 通讯员郑冬冬）6月14日，记者从河南省2022年老年友好型社区复核工作动员会上获悉，6月13日~19日，河南省老龄办组织9个复核工作组，对各地推荐的50个全国示范性老年友好型社区和评选出的100个河南省老年友好型社区进行省级复核。河南省卫生健康委副主任周勇参会并讲话。

根据第七次全国人口普查结果，河南省常住人口中60岁及以上人口达1796万人（占18.08%），其中65岁及以上人口达1340万人（占13.49%）。老年人口呈现基数大、增速快、高龄化趋势明显等特点。老年人对居住环境、健康服务、养老服务、社会参与、精神文化生活等需求日益增加。

2021年，河南省老龄办会同省教育厅、省民政厅等出台了《河南省老年友好型社区建设方案》，组织开展了老年友好型社区建设工作。经逐级推荐审核，河南省43个社区被评为全国示范性老年友好型社区，57个社区被评为河南省老年友好型社区。

根据工作计划，今年河南省拟推荐50个全国示范性老年友好型社区，评选出100个河南省老年友好型社区。省老龄办会同多个省直部门，抽调部分省辖市卫生健康委工作人员以及有关专家组成9个复核工作组，分别对各地推荐的老年友好型社区进行省级复核。

周勇说，老年友好型社区复核工作时间紧、任务重，参加复核的各位专家要坚持原则，严格工作程序和评分标准，认真高效开展复核工作。大家要根据《河南省老年友好型社区评分细则》，深入社区，采取查阅资料、访谈询问等多种方式，对社区环境、服务等进行全面评价，严把复核关；要通过复核工作把服务质量好、老年人满意度高的社区遴选出来，把真正能代表河南的社区推荐上去，示范引领、以点带面，不断扩大老年友好型社区建设的参与度和影响力，逐步提高全省老年友好型社区建设质量水平；在复核工作中要严肃工作纪律，坚持廉洁自律、客观公正，坚持优中选优、宁缺毋滥，坚决杜绝弄虚作假、滥竽充数。

# “豫文明 豫健康”品牌推选进行中

本报讯（通讯员喻大军）6月15日，从河南省卫生健康委文明办传来消息，全省卫生健康行业“豫文明 豫健康”优质服务品牌推选活动正在紧张进行中，相关申请材料的最后接收日期为6月30日。

此次活动由河南省文明办、省卫生健康委主办，医药卫生报社承办。届时，河南省将评选出首批不超过30个“豫文明 豫健康”优质服务品牌，并进行命名表彰。

推选活动分为对照推荐、评选展示和宣传推广3个环节，并将集中宣传报道，适时举办优质服务体验交流观摩活动。

此次推选的“豫文明 豫健康”优质服务品牌，要满足“群众有需求、守正有创新、服务有温度、品牌有力

量”四大方面的标准，围绕群众对卫生健康服务品质化、个性化的需求，以解决问题为导向，以群众满意为标准，将创建优质服务品牌与落实健康中原战略、深化医改、文明行业创建、志愿服务相结合，特别是与深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动及“文明服务我出彩、群众满意在窗口”相结合，形成理念超前、方法创新、形象良好、具有推广价值，并被群众普遍认可的特色优质服务品牌。全省卫生健康优质服务品牌不实行“终身制”，有效期为两年。对于被命名的服务品牌，省文明办将组织暗访，对失去示范作用以及发生重大服务质量问题造成不良社会影响的，随时撤销其服务品牌。



近日，南阳市桐柏县数万亩（1亩=666.67平方米）头茬艾草迎来丰收。据种植户介绍，头茬艾草已经长两米多高，艾农们正在忙着收割、打捆。艾草每年可以收割两季，桐柏县跟企业采用订单模式，“根本不愁卖”。近年来，桐柏县充分利用得天独厚的自然条件和资源优势，做大做强艾草产业，通过“企业+合作社+基地+农户”模式，实施种植、加工、销售一条龙服务，打造“中华艾乡”，促进农民增收致富，为乡村振兴送上“艾”的动力。  
乔晓娜 崔松涛/摄

# 在厄特参加中国风筝文化节

本报记者 冯金灿 通讯员 张艳涛

近日，第四届中国风筝文化节在厄立特里亚首都阿斯马拉举行。中国援厄立特里亚第15批医疗队积极参与，为这场文化盛宴添砖加瓦。

医疗队员肖遥来自河南省洛阳正骨医院郑州院区麻醉科。按照医疗队队长简立国的安排，他要负责修好风筝节上那条最长最大的巨龙风筝，并在开幕式上演唱开幕歌曲。

接到任务后，肖遥和其他队员迅速行动起来，整理松散的“龙骨”，补全缺失的“龙牙”，很快就将风筝修好了；讨论如何放飞长达30米的巨龙风筝，并进行了多次演练。肖遥每个周末还要努力练习开幕歌曲。

厄立特里亚孔子学院的刘院长看到巨龙风筝成功升空后欣喜异常。原来，这个风筝已经3年没有飞上天了。现在，巨龙风筝又能腾空飞舞了！

风筝文化节在阿斯马拉国家体育馆举行，厄特各中小学、社会团体以及各中资机构分别派代表队参加。在简立国的带领下，医疗队员们齐心协力将巨龙风筝成功放飞，立刻成为全场的焦点，所有观众都起立欢呼，将活动推向高潮。在风筝落地后，贵宾席上的各位嘉宾仍意犹未尽，中国驻厄特大使蔡革特地邀请厄特中央省省长来到场地中央，两人将巨龙风筝又一次放飞。巨龙风筝在空中昂首游尾，昭示着中厄友谊历久常青。

“我们的援外医疗工作不仅仅是行医治病，更重要的使命是展示中国形象，传播中国文化，做好中非友谊的使者。这次的文化盛宴必将成为我人生中的珍贵记忆。”肖遥说。



# 热血温暖一座城

本报记者 卜俊成 常娟 通讯员 苗军

6月14日是世界献血者日。当天，由河南省卫生健康委、省红十字会主办，省红十字血液中心承办的世界献血者日大型无偿献血宣传活动在郑州举行。

此次活动以线上线下相结合的形式进行，通过无偿献血者的颁奖和授旗等，感谢广大无偿献血者的无私奉献，呼吁社会公众广泛支持和参与无偿献血事业，再次用热血温暖一座城。

**感动：**她已累计献血10万余毫升

当天8时许，第七届“大爱郑州，热血之城”——讲述无偿献血者的故事音视频直播拉开序幕，所有观众都起立欢呼，将活动推向高潮。在风筝落地后，贵宾席上的各位嘉宾仍意犹未尽，中国驻厄特大使蔡革特地邀请厄特中央省省长来到场地中央，两人将巨龙风筝又一次放飞。巨龙风筝在空中昂首游尾，昭示着中厄友谊历久常青。

225次，献血总量超过10万毫升。她还利用业余时间做无偿献血志愿服务、帮助残疾人等，服务工时超过6300小时。

王艳霞第一次参加献血是在2002年，那次她献了400毫升血。后来，她听工作人员说起机采成分血14天可以献一次，一年最多可以献24次。从那时起，王艳霞就开始献血小板，并给自己建立了一个特殊的台账。

“当初加入无偿献血队伍，其实也没想那么多，就是想献一次血有可能帮到一个人。后来加入志愿者服务队，也是为了让更多的人了解无偿献血，让更多的人得到帮助。每帮到一个人、每献一次血，我都觉得很快乐。”王艳霞告诉记者。

**掌声：**向无偿献血英雄们致敬

当天9时许，在省红十字血液中心献血大厅举行的无偿献血颁奖和授旗仪式上，省红十字血液中心党委书记岳立宏等，为献血达200次和300次的

无偿献血者进行颁奖，现场市民报以雷鸣般的掌声，致敬这些为无偿献血事业做出突出贡献的英雄们。

“我们由衷地感谢无数积极参与无偿献血的英雄们，是他们让郑州这座热血之城名副其实。目前，郑州千人口献血率达到了23.7%，远远高于全国平均水平（12%）。”岳立宏对记者说。为了进一步扩大世界献血者日相关活动的影响力，今年，省红十字血液中心献血服务科还首次搭建了云上直播间，与各献血点实时对接，对无偿献血宣传活动进行直播，并推出一系列无偿献血短视频。

同时，省红十字血液中心还通过启动“让我为你照张相”活动，分批次为百次无偿献血者颁奖并拍照，免费赠送相框并为他们录制获奖感言；开展“象”爱出发——河南无偿献血卡通形象征集活动；组织参加由中国输血协会主办的“用爱点亮中国”线上活动，增强市民热血奉献的荣誉感，增加整个城市的爱心热力值。

**行动：**用热血传递生命温暖

当天，河南省国资委、省红十字会、郑州市机关事务管理局等各级机关企事业单位以及省会各志愿服务队伍组织的无偿献血活动，也在省红十字血液中心各个献血点同步开展。无数爱心人士用热血传递生命温度，以实际行动践行使命担当。

“我们在组织开展无偿献血活动的同时，还向无偿献血者积极宣传加入中国造血干细胞捐献者资料库的科普知识。”郑州市金水区红十字会常务副会长王伟对记者说。金水区红十字会在联合金水区卫生健康委、金水区杜岭街道办事处组织开展的世界献血者日

相关活动中，177名爱心人士共计献血6万余毫升，捐献单采血小板303个治疗量，59人加入中国造血干细胞资料库。

截至当天17时，郑州有1727名爱心人士捐献全血共计60万余毫升，435人捐献单采血小板764个治疗量。

“今后，省红十字血液中心将继续围绕‘加大无偿献血采供血力度，确保临床用血供应和安全’中心任务，进一步完善采供血服务体系和血液质量保障体系，抓好无偿献血组织动员工作，全力保障群众生命安全和身体健康。”岳立宏对记者说。他同时呼吁更多的爱心人士为推动河南无偿献血事业实现更高质量发展，在健康中原建设新征程上贡献更多“热血力量”。

## 今日导读

- 加入我们 拯救生命 2版
- “24小时在线村医” 6版



请扫码关注  
微信、微博